

连线评论员

赓续“莫高精神” 潜心为国护宝

对话人：
周珊珊 本报评论员
张文博 甘肃日报评论员

周珊珊：前不久，习近平总书记在甘肃考察时指出：“希望文物工作者赓续‘莫高精神’，潜心为国护宝，为传承创新中华优秀传统文化、增强中华文化影响力作出更大贡献。”伟大的奋斗铸就伟大的精神，伟大的精神托举伟大的梦想。今年是敦煌研究院建院80周年，回望历史，展望未来，我们如何理解并赓续“莫高精神”？

张文博：“莫高精神”不是抽象的，而是跨越时空的精神积淀。常书鸿放弃优越生活，来到黄沙漫天的莫高窟；段文杰第一次走进洞窟，“好像一头饿牛闯进了菜园子”，曾临摹敦煌壁画300多幅；樊锦诗“一生只做了一件事”，为敦煌石窟的735个洞窟及其壁画和彩塑建立数字档案，实现“永久保存、永续利用”……一代又一代文物工作者无怨无悔、默默耕耘，践行着“坚守大漠，甘于奉献，勇于担当，开拓进取”的“莫高精神”，让敦煌文化绽放出绚丽的时代光彩。

不只是敦煌，“莫高精神”也深刻激励着广大中华儿女，争做新时代中华文化的

继承者、创新者、传播者，为传承创新中华优秀传统文化、增强中华文化影响力作出更大贡献。

周珊珊：知重负重见本色，鸣沙脚下绘新图。一代代人接续奋斗，精神的力量一脉相承。如今，敦煌研究院有一支老中青结合、团结协作、充满活力的高素质专业人才队伍。让“莫高精神”薪火相传，保护好、传承好敦煌文化，离不开人才活水。更好为人才提供建功立业的舞台，是敦煌发展的题中应有之义。

张文博：文化传承，人才为本。要靠精神激励人，靠事业成就人，靠机制培养人。敦煌研究院在建立完善产学研用全链条、一体化保护利用体系的同时，大力完善人才引进、培养和使用机制，造就了一大批专业的文物保护人才。今年，甘肃出台15条“硬核”措施，助力敦煌研究院加强人才队伍建设。让人才来得了、留得住、干得好，才能让敦煌文化不断繁荣发展、充满活力。

如今，敦煌研究院形成了多元复合型人才队伍。文物数字化保护团队中，35岁以下的年轻人占比超六成。新一代敦煌儿女，正以蓬勃朝气践行“莫高精神”，通过一流的保护、研究，精心守护着“祖先留给我们的这份珍贵文化遗产”。

周珊珊：敦煌文物是古老的，保护敦煌文物的理念与技术是与时俱进的。这些理念与技术，不仅应用在20多个省区市的500余项全国重点文物保护单位中，而且走出了国门，为共建“一带一路”国家的文化遗产保护提供“中国方案”，为保存人类文明和文化信息贡献“中国力量”。石窟保护的“敦煌经验”有哪些值得借鉴？

张文博：当前，敦煌研究院基本建成保护和利用并重、抢救性保护、预防性保护、数字化技术相结合，以专项法规和保护规划为保障的莫高窟综合保护管理体系。特别是数字技术的不断发展，给文物保护插上了“科技翅膀”。从防风治沙到病害成因分析，从被动的抢救性保护到主动的预防性保护，敦煌研究院始终注重发挥科技的力量。

对每一个洞窟、每一幅壁画、每一尊彩塑进行高清影像采集，并建立详细数字档案，让莫高窟“容颜永驻”；全球首个超时空参与式博物馆“数字藏经洞”，以毫米级精度还原藏经洞壁画、文物细节，并以虚拟形式与漂泊海外的文献文物“珠联璧合”；建成并运营多场耦合实验室，可以模拟各种气候条件，更好实现预防性保护……把最前沿的科技与最古老的文化结合起来，敦煌走出了一条特色化的石窟保护之路。这

条路，缘起莫高窟，造福全世界。

周珊珊：习近平总书记指出：“把莫高窟保护好，把敦煌文化传承好，是中华民族为世界文明进步应负的责任。”敦煌文化延续近两千年，是世界文明长河中的一颗璀璨明珠。何以敦煌？是丝路多元文明在此融汇，是南海北人才在此守护，是文化交流互鉴在此上演，是科技与人文在此握手。敦煌的魅力，正在于不忘本来、吸收外来、面向未来。在新的历史时期，进一步传承弘扬“莫高精神”，就要秉持中华文明一以贯之的开放包容，让从历史繁盛处走来的中华优秀传统文化在交流互鉴、美美与共的文明之路上绽放时代之花。

张文博：更好传承和弘扬中华优秀传统文化，创造性转化、创新性发展是关键。今天的敦煌，不仅有静态的石窟，而且以鲜活、动态的形式融入生活的方方面面：建立数字文化遗产开放共享平台，敦煌元素文创产品火爆全球市场，鸣沙山“飞天写真”圈粉国内外年轻人，丝绸之路（敦煌）国际文化博览会、敦煌文化环球连线等活动让敦煌更好走向世界……古老的敦煌越来越有国际范、科技范。在守正创新中不断传承发展，传统文脉将在新时代焕发勃勃生机，中华文化将在全世界产生更大影响力。

金台随笔

从地头到心头

许宝健

秋天是瓜果飘香的季节。9月11日上午，在甘肃考察的习近平总书记来到天水市麦积区南山花牛苹果基地。红彤彤的花牛苹果挂满枝头，一派丰收景象。总书记叮嘱，要加强品种保护和培育，优化种植方式，创新营销模式，把这个特色产业做得更大，带动更多群众增收致富，并祝乡亲们生活像苹果一样红红火火。

从陕西延安南沟村到梁家河村，习近平总书记多次走进当地农民的苹果园，了解苹果种植和销售，一幕幕情景令人印象深刻。

苹果离农民近，离农民的好日子近。就在今年8月，中共中央政治局召开会议，审议了《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》。从战略上谋划，到地头行走，都是为了人民群众的幸福生活。

何止是苹果。挂在习近平总书记心头的还有很多像苹果一样的“好日子产品”。

在山西大同考察有机黄花标准化种植基地，指出，希望把黄花产业保护好、发展好，做成大产业，做成全国知名品牌，让黄花成为乡亲们的“致富花”；

在陕西柞水金米村走进村培训中心、智能联栋木耳大棚，夸奖村民把小木耳办成了大产业；

在广西来宾察看万亩甘蔗林和机械化作业收割场景，指出，要把这一特色优势产业做强做大，为保障国家糖业安全、促进蔗

农民增收致富发挥更大作用；

来到山东枣庄冠世榴园石榴种植资源库和石榴种植园，指出，要做好品牌、提升品质，延长产业链，增强产业市场竞争力和综合效益，带动更多乡亲共同富裕；

……一次次田间地头话农事，只因心头不变的牵挂，始终牵挂的是农民的脱贫致富，是人民的美好生活。

党的二十届三中全会《决定》提出：“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。”这前景里，就有老百姓的好光景。

中国式现代化，民生为大。习近平总书记深刻指出：“为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力。”新时代以来，我们党推进全面深化改革，敢于突进深水区，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，“让人民过更好的日子”的改革目标从未改变。

苹果、石榴、黄花草……在许多人眼里不是多高端的产品、多大的产业，总书记却常挂心头、念兹在兹。这深刻启示我们，只要与群众切身利益相关的事情就不是小事情，只要是老百姓急难愁盼的问题，就是我们改革和工作的重点。作为党员干部，要增进“一枝一叶总关情”的同理心，永葆“万家忧乐到心头”的为民情，用心用情办好攸关民生福祉的大事小情，以实绩实效解民忧、惠民生、暖民心。



山东东营广饶县李鹤镇东柳村，农民在驾驶收割机收玉米。

刘云杰摄(人民视觉)

近年来，我国粮食生产能力持续提高。今年我国夏粮增产72.5亿斤，产量达2995.6亿斤，再创历史新高。当前，秋粮进入收获高峰期，全年粮食生产有望再获丰收。各地强化机收组织调度，加强灾害监测预警和防范应对，统筹做好粮食收购、安全储粮、安全生产等各项工作。

这正是：

夏粮产量高，
秋收亦可期。
岁岁勤耕耘，
农业强根基。

张佳莹文

评论员观察

中国制造业的
长板、优势，是在积极
参与市场竞争、不断开
拓海外市场积累起来
的。坚持开放，鼓励
合作，倡导共赢，是
中国制造业崛起的一个
重要经验，也是中国
品牌走向未来的一把
钥匙

前段时间，华为公司发布全球首款三折叠屏手机，在铰链系统、屏幕弯折等方面实现多项技术突破。开售之后，一机难求，引发广泛关注。这款手机在与国际知名品牌手机的对比中，不仅毫不逊色，而且一些方面显得更加亮眼。曾经，中国品牌电子产品多以低价取胜。如今，我们既有主打性价比的“大众款”，也能生产品质设计不逊于甚至优于国际大牌的高端货，市场竞争力已非昔日可比。

去和国际知名品牌掰手腕！越来越多中国企业、中国品牌有这样的想法，也有这样的实力。习近平总书记曾感慨：“国货牌深受广大欢迎，国产新手机一机难求，新能源汽车、锂电池、光伏产品给中国制造增添了新亮色。”不久前，德国法兰克福汽配展上，中国新能源汽车、电池、零配件及各种技术解决方案大放异彩。没有金刚钻，揽不了瓷器活。敢于和国际知名品牌同台竞争的背后，是中国制造扎实的品质、过硬的实力。

中国制造的一身本领从哪来？一个答案就是，在游泳中学会游泳。中国制造业的长板、优势，是在积极参与市场竞争、不断开拓海外市场积累起来的。湖南邵东，一个小县城，年产约150亿只注塑打火机，占全球市场约七成。当年，为了把打火机卖给外商，完全不懂英语的当地企业家，把读大学的女儿拉去当翻译，把传真机设在女儿宿舍，只为方便和外商沟通，英文合同一来，便能第一时间翻译。让一只小小打火机走向国际市场，尚需经历如此艰辛的探索，更不必说成千上万的“中国造”背后，又凝结着多少汗水与不易。能吃苦、耐摔打、敢突破、善创新，中国制造、中国品牌的每一片天，都是勤劳智慧的中国企业家和劳动者一点一点打拼出来的。

在竞争中成长，更深知合作共赢的重要意义。中国制造能长成今天这样一棵参天大树，有赖于开放的环境。令人骄傲的国产大飞机C919，是自主创新的典型案例，也是全球合作、产业协同结出的硕果。引入美国特斯拉公司，产生“鲑鱼效应”，激活了中国汽车制造的“一池春水”，让更多新能源品牌加速崛起。坚持开放，鼓励合作，倡导共赢，是中国制造崛起的一个关键经验，也是中国品牌走向未来的一把钥匙。正如习近平总书记强调的：“随着中国现代化产业体系建设的推进，我们将为世界提供更多更好的中国制造和中国创造，为世界提供更大规模的中国市场和中国需求。”

今年是新中国成立75周年。回望过去，我们经历过“一辆拖拉机都不能造”的辛酸，有过“8亿件衬衫换一架飞机”的尴尬。如今，中国制造能站在世界舞台的聚光灯下，和国际知名品牌同台竞技、一比高下，让人感慨万千，平添许多前行的力量。矢志创新，埋头苦干，不懈拼搏，我们还将抵达更远的远方，一览更加壮阔的风景、收获更加灿烂的未来。

纵横

柔性执法彰显法治温度

张双双

占道摆摊、乱扔垃圾等现象，是城市管理中的难题。近来，不少地方推行“首违不罚、公益减罚、轻微速罚”的柔性执法模式，对于情节轻微的违法行为，若当事人主动整改、积极参加公益志愿活动，就能减轻或免于处罚。

法律具有刚性特征，有法必依、执法必严、违法必究，是建设法治国家的题中应有之义。而在法律规定的范围内因时因势优化执法方式，则体现了法治的温度与治理的精细度。过去，一些人对执法的理解出现偏差，错误地认为“管理就是处罚，严管就是重罚”，不考虑实际情况，不考虑群众切身感受，机械执法、“一刀切”，导致“顶格处罚”“小过重罚”等不时发生。一些案例虽然最终得到纠正，但其中的教训值得深思。

执法是为了更好地维护公平正义，处罚不是目的，教育和规范才是根本。注重执法方式的灵活性与人性化，对轻微违法行为不简单一罚了之，而是给予一定的容错空间，以提醒教育的方式引导人们自觉主动纠正偏改过，可以让违法者既感受到法律的权威，又体会到法治的温暖。

法治是生活的多棱镜，它植根于法理与情理、感性与理性并存的现实。社会是复杂多元的，人们就是在各种具体场景中去理解法治的内涵和意义。直观来看，柔性执法将教育和惩罚结合起来，有助于让当事人理解执法目的，让旁观者也受到教育。其深层效果是，执法者统筹考虑法律制度与客观实际、合法性与合理性等多重因素，作出审慎处理，更好促进法理情统一，让正义、安全、公平等价值观念可亲可感，让法治精神深入人心。

“规章只不过是穹隆顶上的拱梁，而唯有慢慢诞生的风尚才最后构成那个穹隆顶上的不可动摇的拱心石”。铭刻在人们心中的法治，是真正牢不可破的法治。在把握执法尺度和传递法治温度中找到最佳结合点，把严格规范公正文明执法的要求落到实处，才能真正让法治的种子在人民群众心中落地生根。

法律的生命力在于实施。在一些情形下，用更柔性的姿态、更人性化的举措来执法，以一种温润的姿态彰显法治的刚性，其力量同样坚实而强大。

（摘编自《湖北日报》，原题为《柔性执法的能量输出同样坚实而强大》）

本版邮箱：rmbpbl@163.com（来稿请注明栏目名）

本版责编：刘天亮 石羚 何娟

人民时评

推动微短剧朝精品化方向发展

刘阳

法律意识和质量意识，共同推动行业生态清朗化、作品内容高雅化。

近年来，微短剧逐渐兴盛起来。这种单集时长最短几十秒、最长十几分钟的网络作品，已成为兼具活力和潜力的新兴网络文艺形态。据《中国网络视听发展研究报告(2024)》统计，经常观看微短剧的用户占比达39.9%，曾为微短剧内容付费的用户占比达31.9%。有咨询机构估算，2023年国内微短剧市场规模为373.9亿元，同比上升267.65%。

作为短视频中备受瞩目的一支生力军，微短剧在快速发展的同时，也出现了题材同质化、内容粗制滥造、逐利倾向比较严重等问题。推动微短剧朝精品化方向发展，不仅需要相关主管部门持续加大内容监管力度，全力打击盗版，规范微短剧创作传播秩序，也需要微短剧从业者不断提升

道，不仅为行业发展注入动能，也丰富了主流媒体的业务形态，进一步推动了媒体融合发展。

微短剧的精品化发展，离不开新技术的加持。国内首部虚拟制片微短剧《柒两人生》，将真人实拍与虚拟现实相结合，不仅应用虚拟制片技术，完成4个虚拟场景的完整数字资产创建，还采用了屏幕光片、虚拟天气仿真系统、关卡快照、焦点穿透等多项技术，有效提升了创作效率和视觉效果。积极推动前沿技术与微短剧深度融合，以新技术赋能网络视听形式创新、内容创新、渠道创新，将为微短剧做大做强带来强大助推力。

微短剧的发展，既需要全行业协同努力，在创作上坚持戏剧叙事逻辑，也需要行业主管部门多出金点子、好政策，持续扶持优质内容生产创作。今年初，国家广电总

局提出“跟着微短剧去旅行”创作计划，围绕乡村全面振兴、中华文明起源和文化遗产、城市文明故事等8个创作方向，全年创作播出100部主题微短剧，催生了一批精品。

《我的归途有风》播放量可观，剧中展示的跷脚牛肉等美食，吸引网友前往四川乐山打卡；《飞扬的青春》中滑翔伞体验项目令人印象深刻，取景地浙江温州曹村镇春节期间接待游客近20万人次。事实证明，“微短剧+”作为一种新的媒介载体，可以发挥强大赋能作用。

展望未来，“微短剧+”正成为新的内容创业机遇，“微短剧+学法”“微短剧+教育”“微短剧+科技”等一系列赋能计划将逐步实施。以优质网络视听作品壮大网络正能量，弘扬社会主旋律，必能为文化强国建设注入更大动力、更多活力。

『国产新手机一机难求』的启示

彭飞